

## Zprávy zahraničné

### RAKOUSKO-UHERSKO.

Nový úřednický kabinet Bienenrthův, o jehož vytvoření už dříve jsme zprávu přinesli, složen jest takto: Dr. svob. p. Bienenrth — předseda; odborný šéf v ministerstvu vnitra, tajný rada svob. pán Haerdtl — ministr vnitra; dr. Jan Záček — český ministr; dr. Schreiner — německý ministr; David Abrahamowicz — polský ministr; podmaršálek Georgi — ministr zemské obrany. To jsou skuteční a definitivní ministři nového kabinetu, celkem 5. Byli rozmožněni mimo veškeré očekávání jmenováním skutečného ministra vnitra místo pouhého správce. Stalo se tak z toho důvodu, by křesťanství sociálně, kteří nemají žádného stranníka v kabinetu, měli přívržence svého, jakým svob. p. Haerdtl, autor volební reformy, ve skutečnosti jest. — Správe jednotlivých resortů byli jmenováni: Odborný šéf ryt. Kanera — ministerstva vyučování; odborný šéf extra statum Mataja — ministerstva obchodu; odborný šéf ryt. Forster — ministerstva železničního; sekční šéf tajný rada svob. pán Jorkasch-Koch — ministerstva financí; odborný šéf Holzkneccht — ministerstva justice; odborný šéf hr. Wickenburg — ministerstva práce; odborný šéf Josef Pop — ministerstva orby. — Jak zřejmo, jest tato listina poněkud jiná, nežli prorokována. Odborný šéf a tajný rada Roessler ustoupiti musil nominálnímu kolegovi, staršímu Matajovi, v ministerstvu obchodu resignoval sekční šéf Berger, který jest teprve šest měsíců státním úředníkem, byv dříve ředitelem městských staveb vídeňských, na prospěch odborného šefa hr. Wickenburga, jenž přešel do tohoto resortu z ministerstva vyučování. Zajímavé jest, že v kabinetě bar. Bienenrth jsou zvláštní náhodou tři Čechové dr. Záček, Kanera a Pop a dva Poláci Abrahamowicz a Jorkasch-Koch, tudíž tolik členů, kolik Čechové a Poláci při sestavování parlamentního kabinetu žádali. Na místech informovaných bylo řečeno, že jest přáním, které ehovají nejvyšší kruhy, stěně jako poslanci všech stran, aby úřednický kabinet bar. Bienenrth v kterém zasedá 8 sekčních šefů třeba jeden nabyl hodnosti skutečného ministra, záhy byl transformován v kabinet parlamentní.

Ríšská rada opět zahájila své zasedání. Všeobecně se soudí, že bude to zasedání neobyčejně důležité. Ministerský předs. Bienenrth — dřívější ministr vnitra v kabinetu Beckově, představil v poslanecké sněmovně jim samotným vybrané členy úřednického ministerstva. Bienenrth jakožto úlohu svojí označil urovnání cesty ku opětovnému zřízení parlamentárního ministerstva. Na nynější poměry dle náhledu jeho má býti prohlášeno jenom jakožto na přechodné stádium. Ministerský předseda současně ohlásil jazykový zákon pro Čechy. Ustanovení zákona toho má umítni protivy mezi Němci a Čechy, jež zavínily poslední krizi ve vnitřní politice. Čeští poslanci sv. lání jsou k poradě, která odbývá se bude 6. prosince v Budějovicích a při níž bude ujednáno, jaké stanovisko má býti zaujato proti jazykovému zákonu.

Uherský ministr vnitra hrabě Andrassy prohlásil dne 26. listopadu, že severoněmecké linie paroplavební s ohledem na uherské vyšetřovací jsou proti jedinému koncesování Cunard linie a že z té příčiny vypukla tarifní válka. Uherská vláda přiznala nyní i německým liním právo dopravy uherských vyšetřovatelů, kteří neubírají se do Řeky, a zavázala se vůči německým společnostem, že nebude zbraňovat vyšetřovatelů přes přístavy v Severním moři. — Ministr dodal k tomu, že vláda vyjednávala nyní s německými společnostmi ohledně upravení vyšetřovatelů.

Nesmírné klesání kursů na vídeňské burse jest bezprostředním následkem kritického vývoje věcí na Balkáně. Různé příčiny spolupůsobily k tomu, že v minulých dnech došlo na burse k úplné desorganisaaci. První znepokojení způsobilo bylo dovolenou rakousko-uherského vyslanec v Cařihradě, hraběte Pallaviciniho, jenž 2. prosince opustil hlavní město turecké. Vzdor všemu úřednímu popírání soudí se všeobecně, že dovolená jest předehrou definitivního jeho odvolání, jestliže Turecko co nejdříve neučiní přítrž bojkotu proti rakouskému zboží. Další znepokojení způsobila pověst, že na hranicích došlo již k vážnému boji. Právilo se, že jedno rakouské oddělení potřebovalo jednu srbskou tlupu. Vláda sice upírá pravdivost pověstí té, jež ale nalezla všeobecné víry již i následkem té okolnosti, že úřední dementi dala na se příliš dlouho čekat. Dále vážný důvod vyvolalo určité prohlášení, že Čechové postaví se proti předložení jež týká se anekce Bosny a Heregoviny. Vláda s ohledem na různé sensační pověsti zvláštní výstrahou varuje před různými smyšlenkami. Burse dáno bylo ujištění, že neprodlehné bude zpraveno o každém případě.

Všechny vysoké školy ve Vídni jsou zavřeny. Opatření to je následek posledního krvavé srážky mezi německými a italskými studenty v universitní budově. Rektor university Exner vydal oznámení, v němž ostře odsuzuje jednání studentů italských, poněvadž v boji s Němci použili revolverů. Současně oznamuje rektor přísné disciplinární vyšetřování s původě že dne 23. listopadu. Němečtí studenti vydali provolání, v němž, jak jest to jejich zvykem, svalují vinu za onu krvavou řeč, při níž 30 osob bylo vážně poraněno, na Italy. Jak se oznamuje, studenti v německé říši chystají hromadný projev s ohledem na události na vídeňské universitě, v němž přý odsoudí jak jednání italských studentů, tak i protiněmecké výtržnosti v Praze. Práví se, že poslední řeč stane se také předmětem interpelace v říšské radě.

### BALKÁN.

Demoralisaace na bursách ve Vídni a v Budapešti, jež 25. list. začala a jež trvala vzdor úsilí vlády, by uklidnila poplašnou náladu, učinila celé Evropě zjevným, že spor mezi Rakouskem a jeho sousedy dospívá k akutní krizi. Hlavní příčiny nynějšího rozčlenění hledati dlužno, jak již bylo naznačeno, v odvolání rakouského vyslanec v Cařihradě, což považováno je za jakýsi druh ultimata pro Turecko s ohledem na zahájený bojkot proti rakouskému zboží, v neříznivé odpovědi Ruska na poslední rakouskou notu, v oznamování aliance mezi Tureckem, Srbskem a Černou Horou, v pověsti o krvavé srážce na srbských hranicích a v soustředování rakouského vojska na hranicích Srbska a v Bsně. Vláda skonfiskovala dne 27. listopadu čtyry vídeňské časopisy, jež přinesly zprávy o pohybech rakouského vojska. Není možno dopátrati se podrobností, jež by dokázaly, jak dalece je nynější panika oprávněna. Nepokoj se zmoenil všech vrstev obyvatelstva a vyhlídky do budoucnosti jsou velice špatné.

V rozmluvě, kterou měl s carem Mikulášem princ Alexandr srbský, druhorozený syn krále Petra, car opakoval svůj slib, že uzná anekci Bosny a Heregoviny. Současně ale dal car na jeho svojí nevoli nad zbržením Černé Hory, klada důraz na nutnost zachování míru. Princ ujistil cara, že Srbsko nebude provokovati žádnou válku, pokud Rusko treat bude na svém slibu, a dal carovi zároveň ujištění, že Srbsko napomenou Černo Horce, aby zastavili své zbržení. Princ Alexandr napsal dříve svému otci, v němž žádal o dovolení, aby se směl odebrati do Ameriky, aby tam získal finanční podporu pro Srby.

Vyjednávání mezi Tureckem a

Bulharskem v Cařihradě bylo prozatím přerušeno a bulharští delegáti vrátili se do Sofie, aby vláde své podali zprávu o dosavadním jeho průběhu. — Proslýchá se, že rakousko-uherský vyslanec bude odvolán z Cařihradu na důkaz protestu proti pokračování bojkotu proti rakouskému zboží.

Nepřátelské demonstrace proti Rakousku a proti Rakušánům, k nimž došlo v Římě v Itálii následkem sbití italských studentů na universitě ve Vídni se strany přestily německých studentů, opakovaly se po několik dnů i ve všech předních městech italských. Úřady ve všech použily vojska a demonstrace byly rychle potlačeny. V Miláně zavázalo se 2000 mladých lidí, že jako dobrovolníci připojí se k Srbsku a Černé Hoře, dojde-li ku válce proti Rakousku na Balkáně. Dle náhledu italských poslanců, kteří nedávno navštívili Srbsko a Černou Horu, výbuch války na Balkáně je nevyhnutelný.

Odpověď Ruska na rakouskou notu ohledně balkánské otázky, jak se proslýchá, způsobila v Rakousku velké zklamání. Jak vychází na jevo, Rusko ve své odpovědi trvá na podfunkcích pro mezinárodní konferenci, jak ujednány byly mezi Ruskem, Anglií a Francií, dovozuje, že otázka anekce Bosny a Heregoviny musí býti projednána na konferenci.

### ITALIE.

Z Říma oznamuje se dne 27. listopadu: Demonstrace proti Rakousku, jež vyvolány byly útokem německých studentů na vídeňské universitě na studenty italské, kdytito uspořádali demonstraci v prospěch zřízení italské university v Terstu, stále ještě se opakují. Úřady ponechávají stále ještě kordon vojska ku ochraně rakousko-uherského vyslanecv. Stále se opakující nepokoje měly za následek odložení na večereček chystané schůze mezinárodního institutu pro zemědělství. Ministr zahraničných záležitostí Tittoni sám podal návrh na odložení schůze.

### PORTUGALSKO.

Depeshe, jež po poslech z Lisabonu odeslány byly do Francie, aby unikly cenzuře, oznamují, že král Manuel těchto dní jen s těži unikl násilné smrti. Došlo totiž v Lisabonu k řadě povstání a rozhořčení obyvatelstva proti vládě vzrůstá. Během jedné demonstrace royalistů, které účastnil se král v otevřeném kočáře, nevalé lidu vybuchla plnou měrou. Silně ozbrojení republikáni přešli k útoku a následoval boj, během něhož litalo kamení a rozléhaly se výstřely z revolverů. Jízda byla proti rozkácenému množství malomoconu a teprve dvěma plukům pěchoty s nasazenými bodáky podařilo se vyprostiti krále z nebezpečí.

### FRANCIE.

Nesmírné rozčlenění vyvolalo v Paříži a po celé Francii zatčení paní Steinheilové na žalobu z vraždy, když tato doznala, že veškeré její pokusy o vypátrání vrahy manželky jejího a paní Japyové, kteří 31. května zardouseni byli v bytu Steinheilových, byly pouhým klamem, jenž měl za účel zastřít stopu vlastního vraha, ježž přý znala. Steinheil byl známým umělcem a zavraždění jeho vyvolalo svého času v Paříži velký rozruch a záhadné okolnosti násilné smrti jeho dávaly podnět k různým domněnkám. Ministr financí Briand zahájil nyní tajné vyšetřování, aby zjistil pravdivost tvrzení, že vyšetřující soudce Leydtt udržoval intimní styky s paní Steinheilovou a že s osobně přítomnými znalými stihání v záležitosti oné vraždy. Očekává se, že nyní vyjdou na jevo podrobnosti velkého národního skandálu. Političtí odpárci vlády naznačují, že paní Steinheilová byla milenkou zesnulého presidenta Felixe Faure jenž roce 1899, když právě zastával nejvyšší úřad v republice, náhle zemřel, jak se nyní praví, následkem otravy. Paní Steinheilová

nacházela se u něho v době jeho smrti a proto padá na ni podezření, že byla jeho vražednicí. Steinheil přý věděl o poměru své manželky k prezidentovi Faureovi a chtěl také dosíci rozvodu od ní, avšak na nátlak své rodiny od toho upustil. Zavraždění Steinheila přičítá se velká politická důležitost a poukazuje se na to, že týž měl u sebe důležité listiny, které po smrti jeho zmizely.

### Něštěti v středozezemním moři.

Z Valetta na ostrově Maltě bylo oznámeno dne 25. listopadu: Parník "Sardinia", náležející anglické Ellermanově línii, krátce po odjezdu ze zdejšího přístavu na cestě do Alexandrie v Egyptě vzňal se plamenem. Sondí se, že nejméně 200 lidí, cestujících a plavců, zahynulo v plamenech anebo ve vodě. Parník "Sardinia" opustil Liverpool dne 14. listopadu, maje na palubě posádku 44 mužů, 20 cestujících první třídy, 6 cestujících druhé třídy a asi 200 cestujících v mezpalubí. Loď sotva opustila zdejší přístav a urazila asi míli, když pojednou z paluby vyhrnul se mrak dýmu, za nímž ihned vybledly plameny. Bouře, podobná orkámu, jež právě panovala, podnětovala velice šíření ohně. Parník téměř v okamžiku zahalen byl plameny. Lidé na palubě zmoenila se strašlivá panika. V celých tuctech skákali cestující do moře, a až by čekali, až dány jim budou záchranné pásy, a všichni zmizeli v hlubíně. Jiní zase byli v pravém slova smyslu ukřváveni ohněm. Něštěti toto bylo tím trapnějším, že ve vzdálenosti jedné míle nacházely se válečné lodě, které ale následkem bouře nemohly se dostat ku nešťastné loď. Panují obavy, že z osob, jež nacházely se na lodě, nebyla ani jediná zachráněna. — Parník "Sardinia" zbudován byl před dvanácti lety a konal dříve službu pode jménem "Gulf of Colorado" a "Paolo V.", avšak patřil vždy za "Hoodoo", t. j. loď nešťastnou.

## Zprávy americké.

### Mraz v Kalifornii.

Tři hoši, ve stáří od 9 do 17 roků, přišli o život na den dikvízdání v horách Santa Paula, jež byly pokryty sněhem, předcházejícího dne napadly. Hoši chtěli navštívit range San Capetano, asi pět mil od Santa Paula, lež zabloudiví a pak překvapivě byvše noci a únavou, přitulili se k sobě a ulehli ve sněhu, aby usnuli spánkem z něhož se více neprobudili. Dva z nešťastných hošů byli synové zámožného farmáře R. S. Tharpa, a třetí je synem souseda Jacoba Blattse.

### Chce předejiti nazeke.

Kanadská vláda přísně bdí nad tím, aby nebyla do země té zavlečena slintavka a paznehtiee u hovězích dobytka, jež řádily v minulých dnech hlavně ve východních státech Unie. Na hranicích kanadských patrolují četné stráže, a všechny přistavy kanadské jsou uzavřeny americkým lidem, jež vezou dobytek. Dobytčí američtí ze západu žádali vládu kanadskou, abp mohli poslati dobytek k vývozu do St. John, N. B., odkud by mu pak nebyly kladený překážky do evropských trhů; lež i to bylo odepřeno, z obavy, aby choroeba výše zmíněná nebyla zavlečena d Kanady.

### Výbuch v uhelném dole.

Hrozná něštěti přihodilo se v uhelné pánvi Marianna, v Pennsylvanii, nedaleko Pittsburgu, náležející uhelné společnosti Pittsburg-Buffalo Coal Co. Při něštěti tomto zahynulo nejméně 125 osob a mnoho jest jich dosud pod zemí, lež záchranou čty denůž, jež některé z nich budou mocti býti zachráněny. Seby na místě něštěti jsou srbskerozenci, neboť žijí nešťastných obětí počínají si jako šílené a děti žalostně volají své otce a žítelce. Správa dolu snáz se ze všech sil, aby zachráněn byl ka-

ždý možný život, v čemž jí vydatně pomáhá i výpomocný státní uhlelní inspektor Henry Louttit.

### Šest dělníků zadrženo.

V solné šachtě v Oakland, u Detroit, Mich., zadrženo bylo šest dělníků, kteří pracovali v hloubce 350 stop. Čerstvý vzduch k dýchání čerpali dělníci pomocí roury, ta se však pojednou porouchala, šachta naplnila se plynem a dělníci všichni se zadusili. Jména zahynulých obětí svědčí o národnosti anglické.

### Boj s podloudníky.

Dva vládní zřízenci, a sice agent pro vnitrozemní daň Knot, a hlavní příručí maršál Ashley, svedli prudký boj s podloudníky, kteří v horách Turkey v Alabamě pálii kořalku. Tlupa podloudníků byla již delší dobu stopována, lež nikdy se nepodařilo vládním zřízencům je přistihnouti až minulou sobotu, a hned na to pustili se oba odvážní muži do boje s osmičlennou tlupou podloudníků. Vládní zřízenci soustředili svou pozornost na vůdce tlupy, Bill Floyda, který byl pkrát střelen a smrtelně poraněn, nežž ostatní podloudníci se vzdali.

### Poslední indiánský "zaklinač" zemřel.

Ve stáří 95 roků zemřel v Snake Hills v Oklahomě poslední z významných indiánských zaklinačů, lékařů, Hut-cho Unt-pah, z kmene Creeků, který byl vůdcem svého kmene v roce 1880 při indiánském povstání. V bitvě u Rock Creek byl tento zaklinač zatčen a odsouzen k smrti, lež nenašel se nikdo, kdo by rozsudek na něm vykonal. Během občanské války byl v Alabamě všeobecně znám mezi severními vojskem jako prorok.

### Rozdávání úřadů.

Do Washingtonu sjíždě se nyní z celého Soustátí různí úředníci, kteří domnívají se mít nárok na nějaký vládní úřad za to, že pomáhali své straně k vítězství. Nově zvolený prezident Taft, jenž úřad svůj nastoupí dne 4. března, bude mít příležitost dáti úřady 8,700 osobám, z nichž mnohé jsou velmi výnosné, a mnohé téměř žádnou práci nevyžadující. — Nejvýnosnější úřady ony jsou tyto: Guverner pro Filipíny, \$20,000 ročně; 9 míst sekretářských (kabinetních) a 30 jiných po \$12,000 ročně; 10 velevyšanců po \$17,500 ročně; 4 členové filipinské komise po \$15,000 ročně atd. atd. Celem řečeno, obsadí příští prezident Taft 6,851 úřad v odboru poštovním, 1,071 úřad v odboru soudním, 365 úřadů v odboru pokladničím, 342 úřadů v dboru vnitrozemním, 192 v odboru celním, 19 úřadů v odboru práce a obchodu, 6 úřadů v odboru vojenském, 52 úřadů v odboru zemědělském, 3 úřady v odboru námořním.

### Deportace dělníků.

Asi 50 dělníků, kteří v těchto dnech přijeli z Anglie a Škotska do Soustátí, bude posláno zpět do jejich vlasti na základě zákona o kontraktním najímání dělníků. — Všichni měli pracovat pro firmu Firth Carpet Co. ve Firth Cliff, N. Y., byvše vzati do práce na kontrakt, a vládní odbor obchodu a práce věnuje nyní pozornost tomu, zda-li majitelé oné firmy nemohou býti soudně stíháni pro rušení zákona o kontraktních dělnících.

### Pomník generála Sheridanova.

Ve Washingtonu byl v těchto dnech odhalen pomník znamenitěmu vojevůdci americkému, generálu Philip H. Sheridanovi, který se hlavně proslavil v době občanské války. Odhalení pomníku bylo velice okázalé a účastnil se ho prezident a všeehen diplomatický svět washingtonský. Byl uspořádán též nádherný vojenský průvod, jenmž přilhl pan Roosevelt, který rovněž byl jedním z řečníků při odhalování pomníku. Syn zemřelého generála, P. H. Sheridan, poručík a spolkoého vojska, osobně strhl ruskou a pomníku.

### Duchapřítomný strojevedoucí.

Nedaleko Portage Junction, Ill., nedopatřením jely proti sobě dva vlaky, z nichž osobní vlak se hnul ku předu rychlostí 60 mil za hodinu. Když strojevedoucí Julius Severson z osobního vlaku viděl hrozící nebezpečí, s nasazením svého života zatáhl bezpečnostní brzdy, čímž podařilo se mu zmírniti rychlost vlaku, a tento pak zastaviti dříve, nežli srážka se udála. Touto duchapřítomností zachránil Severson 150 cestujícím život. — Topič na vlaku, Ed. Cluser z La Crosse, Wis., v šileném strachu před srážkou skočil s lokomotivy a na místě se zabil.

### Tornado v Arkansasu.

V západním Arkansasu zažili obyvatelé dvě tornáda minulý týden, jež vyžádala si asi 30 lidských životů. Bouře dosáhla vrcholu když hnala se přes německou osadu mezi Knoxville a London při Iron Mountain R. R. Škoda na majetku jest velká a množství lidí bylo více méně poraněno.

### Čína děkuje Soustátí.

V sobotu jel Omahačtí čínský princ Čai Fu, člen císařské rodiny, se svojí družinou, jsa na cestě do Washingtonu, kde úředně poděkuje je vládě Spojených Států za to, že tyto odpuštily \$14,000,000, jež Čína měla zaplatiti Američánům za škody, při boxerském povstání jim způsobené.

### Statistika rozvodů.

Dle zprávy vládní statistické úřadovny jest nyní v Soustátí dvakrát tolik rozvodů jako před 40 roky a jeden rozvod připadá na 12 sňatků. Nejvíce rozvodů jest ve státu Illinois, celkem za 20 roků bylo v Soustátí 12,832,044 sňatků a 945,625 rozvodů.

### Soud s Lampherem skončen.

V La Porte, Ind., kde působila známá vrahyně Belle Gunnessová, skončen byl v těchto dnech soud s Roy Lampherem, který byl ve službách Gunnessové a obžalován byl ze zavraždění téže, jakož i její třech dětí. Po skončení soudu porota vrátila se s usnesením, že Lamphere zapálil obydli Gunnessové a uznala ho vinným zhářství. Soudece po té vyměřil obžalovanému trest od 2 do 21 roků v káznici a \$5,000 pokuty. Obhájce Lamphere-ův oznámil, že bude žádati o nový soud pro svého klienta a bude-li se svou žádostí odmrštěn, obrátí se přý k nejvyššímu státnímu soudu. Žádost o nový soud bude vypracována na tom základě, že porota nesjednotila se na tom, zavraždil-li Lamphere své oběti, a napopak vydala své rozhodnutí ze zhářství, jež vlastně nebylo původní obžalobou.

### Mnoho šedých vlků.

V Již. Dakotě vyskytuje se letošního roku větší množství šedých vlků, kteří řádí zhoubně mezi tamními dobytky, hlavně v krajíně severně od Belle Fourche. Za účelem vyhubení vlků uspořádány budou hony, jichž vůdcem bude James T. Craig, který již poslal do zmíněné krajiny sedm velkých sibiřských vlků p-ů.

### Smlouva s Japonskem.

Z Washingtonu doehází zpráva, že byla vyhotovena smlouva mezi Soustátím a Japonskem, dle které obě vlády budou respektovati navzájem své zájmy a nedopustí, aby Čína jakýmkoliv způsobem přišla o svoji neovislost; mimo to obchod s Čínou bude otevřen všem národům bez jakéhokoliv omezení některého z nich. Obchodní podniky a lodní oběhové vábec v Pacifickém oceánu bude udržen na nynějším poměru. Smlouva tato jest velmi důležitá a zajistí přátelské vztahy na dlouhou dobu mezi Soustátím a Japonskem.

### Dobytčí výstava v Chicagu.

Letošní mezinárodní dobytčí výstava v Chicagu jest mnohem romantičtější a bohatší nežli léta minulá a vystavovatelé zastoupeni jsou ze 22 států, i Anglie, Belgie, Kanady a Mexika.